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Анотація. Метою цієї статті є представлення методології короткострокового прогнозування курсів 
криптовалют, яка може бути використана для прийняття інвестиційних рішень і покращення страте-
гій управління ризиками. Методика дослідження. Методологія дослідження передбачає використання на-
ступних методів: логічного узагальнення, системного аналізу, аналітичного методу (статистичний ана-
ліз). Результати. Адаптовано схему стандарту CRISP-DM для подальшого проведення дослідження щодо 
прогнозування котирувань курсів криптовалют. Схема складається з 8 модулів, що охоплює всі необхідні 
етапи процесу прогнозування, від розуміння даних і попередньої обробки до вибору моделі, навчання, оцінки 
та розгортання. Практична значущість результатів дослідження. Результати цього дослідження ма-
ють практичне значення для інвесторів та менеджерів з ризиків, які шукають інструменти для прогнозу-
вання короткострокових цін на криптовалюти. Запропонована методологія може бути використана для 
створення моделі прогнозування, що в свою чергу може бути використана для прийняття інвестиційних 
рішень і покращення стратегій управління ризиками шляхом надання точних прогнозів майбутніх значень 
обмінних курсів криптовалют. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Курси криптовалют 
відомі своєю високою волатильністю, що усклад-
нює прогнозування їхніх майбутніх цін. Про-
блема, яка розглядається в цьому дослідженні, 
полягає у відсутності ефективних методоло-
гій для короткострокового прогнозування кур-
сів криптовалют. Існуючі моделі прогнозування 
мають такі обмеження, як недостатня точність і 
нездатність адаптуватися до мінливих ринкових 
умов. Крім того, ці моделі можуть не враховувати 
важливі ринкові показники, які можуть впливати 
на ціни криптовалюти. Як наслідок, існує потреба 
в розробці нових методологій, які можуть підви-
щити точність короткострокового прогнозування 
курсів криптовалют. Аналіз методології коротко-
строкового прогнозування курсів криптовалют є 
важливим для покращення інвестиційних рішень, 
зниження ризику та підвищення ефективності 
ринку. Це також може мати ширші наслідки для 

розробки нових методологій машинного навчання 
та аналізу даних [5; 7; 9].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Дослідженням у сфері прогнозування курсів 
криптовалют займались наступні вчені: Ш. Кор-
бет [7], Н. Хітам [9], Л. Катанія [6], В. Дербенцев 
[2; 8], А. Матвійчук [8], Н. Даценко [1] та інші. 
Загалом ці вчені зробили значний внесок у сферу 
прогнозування курсів криптовалют завдяки своїм 
дослідженням.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті – представлення методо-
логії короткострокового прогнозування курсів 
криптовалют, яка може бути використана для при-
йняття інвестиційних рішень і покращення стра-
тегій управління ризиками.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. Згідно з даними CoinMarketCap 
[4], загальна ринкова капіталізація криптовалют 
значно зросла за останні кілька років. У січні 
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2017 року загальна ринкова капіталізація стано-
вила трохи більше 17 мільярдів доларів. До січня 
2018 року він зріс до понад 800 мільярдів дола-
рів. Однак у 2018 і 2019 роках ринок зазнав зна-
чної корекції, коли загальна ринкова капіталізація 
іноді падала нижче 150 мільярдів доларів. 

Незважаючи на таку нестабільність, впро-
вадження криптовалют продовжує зростати. За 
оцінками, станом на 2022 рік у світі налічувалося 
понад 200 мільйонів користувачів криптовалюти, і 
очікується, що кількість користувачів продовжить 
зростати в найближчі роки. З точки зору обсягу 
торгів, Bitcoin залишається найбільш активно 
торгованою криптовалютою, на яку припадає 
понад 40% загального обсягу ринку криптовалют 
станом на 2022 рік. Інші популярні криптовалюти 
Ethereum, Binance Coin, Cardano та Dogecoin. 
Однак популярність і обсяг торгів різними крип-
товалютами можуть суттєво відрізнятися з часом, 
оскільки ринкові умови та настрої інвесторів змі-
нюються. Багатьох інвесторів приваблює потен-
ціал високої прибутковості, а також децентралізо-
ваний характер ринку та свобода, яку він надає від 
традиційних фінансових установ. 

Розробка методології короткострокового про-
гнозування курсів криптовалют важлива з кіль-
кох причин:

– Управління ризиками: Короткострокове про-
гнозування дозволяє інвесторам ефективно управ-
ляти ризиками. Вони можуть використовувати про-
гнозовані значення, щоб приймати обґрунтовані 

рішення про те, коли купувати чи продавати крип-
товалюту, а також коли виходити на ринок або вихо-
дити з нього, виходячи зі своїх інвестиційних цілей.

– Ціноутворення: криптовалюти дуже мінливі 
та можуть відчувати значні коливання цін про-
тягом короткого періоду. Методологія коротко-
строкового прогнозування може надати розуміння 
основних факторів, що спричиняють ці рухи цін, 
що може допомогти у визначенні цін і допоможе 
визначити справедливу вартість криптовалют.

– Ефективність ринку: більш точний прогноз 
цін на криптовалюту може призвести до підви-
щення ефективності ринку, що виграє всіх учасни-
ків ринку. Ефективність ринку – це показник того, 
наскільки швидко ціни пристосовуються до нової 
інформації, а ефективніший ринок означає, що ціни 
краще відображають всю доступну інформацію.

– Інновація: Розробка методології короткостро-
кового прогнозування курсів криптовалют вима-
гає використання передових аналітичних методів 
і моделей. Це може сприяти інноваціям і новим 
дослідженням у галузі аналізу даних та фінансів, 
оскільки дослідники прагнуть підвищити точ-
ність прогнозів цін на криптовалюту.

Для створення методології короткостро-
кового прогнозування курсів криптовалют в 
статті запропоновано використовувати стандарт 
CRISP-DM (Cross-Industry Standard Process for 
Data Mining) – популярна методологія, яка вико-
ристовується для проектів інтелектуального ана-
лізу даних і машинного навчання. Вона склада-

 
Рис. 1. Рівень капіталізації ринку криптовалют 2017–2023 рр.

Джерело: складено і побудовано за даними [4]
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ється з шести основних етапів [2],: розуміння 
бізнесу, розуміння даних, підготовка даних, 
моделювання, оцінка та розгортання. Цю мето-
дологію можна адаптувати для розробки мето-
дології короткострокового прогнозування курсів 
криптовалют наступним чином (рис. 2).

1. Розуміння даних – на цьому етапі визна-
чаються та збираються джерела та типи даних, 
включаючи історичні дані про ціну криптова-
люти, що аналізується, дані про обсяги та іншу 
відповідну інформацію, яку можна використо-
вувати для навчання та тестування моделей про-
гнозування. Цей етап включає дослідження даних 
і оцінку їх якості. У якості джерел інформації 
можуть виступати біржі криптовалют, фінансові 
веб-сайти та API.

2. Попередня обробка даних, щоб усунути 
будь-які викиди, прогалини або помилки в даних. 
Це можна зробити за допомогою різних статис-
тичних методів, включаючи інтерполяцію, регре-
сійний аналіз і згладжування даних.

3. Підготовка даних: на цьому етапі дані очи-
щаються, трансформуються та попередньо обро-
бляються для створення набору даних, який 
можна використовувати для моделювання.

4. Вибір факторів: наступним кроком є вибір 
відповідних факторів, які можуть вплинути на 
вартість аналізованої криптовалюти. Це включає 
такі фактори, як обсяг торгів, ринкові настрої, 
мережева активність і технічні індикатори.

5. Вибір моделі: наступним кроком є вибір 
моделі для короткострокового прогнозування 
курсу криптовалюти. Найбільш релевантними з 
точки зору прогнозування упорядкованих в часі 
даних є моделі часових рядів, регресійні моделі 
або моделі глибокого навчання.

6. Навчання моделі на історичних даних про 
ціни та вибраних факторів. Цей етап передбачає 
навчання моделі на відібраних даних та оптимі-
зацію параметрів моделі за допомогою різних 
методів, включаючи перехресну перевірку.

7. Оцінка моделі: наступним етапом є оцінка 
продуктивності навченої моделі на основі даних 
тестування. Це передбачає обчислення різних 
показників, включаючи середню абсолютну 
похибку та середню квадратичну похибку.

8. Розгортання: на цьому етапі вибрана модель 
розгортається для створення короткострокових 
прогнозів обмінних курсів криптовалюти. Цей 
етап передбачає розробку програми або про-
грамного засобу, який може приймати нові дані 
та надавати оновлені прогнози.

Ця методологія була основою для подальшого 
дослідження, а саме для побудови моделі корот-
кострокового прогнозування курсу Bitcoin. 

1. Розуміння даних: Історичні дані про ціну 
Bitcoin були ідентифіковані та зібрані за допо-
могою API (рис. 3). Цільовою валютою було 
обрано Bitcoin через його популярність і високу 
ринкову вартість. Python було обрано як мову 

 

Рис. 2. Адаптована схема для дослідження згідно стандарту CRISP-DM
Джерело: побудовано автором 
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програмування для аналізу, яка має низку потуж-
них бібліотек, таких як Pandas, Scikit-learn та ін. 
Період досліджуваних даних від 2020-06-06 до 
2023-03-02, обсяг вибірки становив 1000 одиниць. 

2. Попередня обробка даних: Дані було від-
сортовано від найстаріших до найновіших, і 
будь-які відсутні значення або викиди були вида-
лені, щоб забезпечити точність моделі прогнозу-
вання (рис. 4).

3. Підготовка даних: Дані були розділені на 
набори для навчання та тестування, набір для 
навчання становив 80% даних. Модель ARIMA була 
визначена на основі попереднього аналізу даних.

4. Вибір факторів: Ціна Bitcoin на момент 
закриття була обрана як цільова змінна (рис. 5), 
а інші нерелевантні характеристики були виклю-
чені. Поділ даних відбувся на попередньому 
етапі, тому повторювати його не потрібно.

5. Вибір моделі: Модель ARIMA була обрана 
для короткострокового прогнозування обмінних 
курсів Bitcoin через її ефективність у моделю-
ванні даних часових рядів. 

6. Навчання моделі: Модель ARIMA було 
навчено з використанням даних навчального 
набору, а параметри моделі оптимізовано для 
досягнення найкращої продуктивності. 

7. Оцінка моделі: Продуктивність моделі 
ARIMA оцінювалася шляхом обчислення серед-

ньоквадратичної помилки, тобто порівнянням 
прогнозованих значень із фактичними значен-
нями в тестовому наборі. 

8. Розгортання: Навчену модель ARIMA було 
розгорнуто для створення короткострокових 
прогнозів обмінних курсів Bitcoin на наступні 
10 днів, а результати представлені на рис.6.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Адаптована методологія короткостро-
кового прогнозування обмінних курсів крип-
товалют є вичерпною та охоплює всі необхідні 
етапи процесу прогнозування, від розуміння 
даних і попередньої обробки до вибору моделі, 
навчання, оцінки та розгортання. Вона забезпе-
чує комплексну основу для короткострокового 
прогнозування курсів криптовалюти, підвищує 
якість прогнозів і надає цінну інформацію про 
ринок криптовалюти. 

На основі проведеного аналізу за допомоги 
моделі ARIMA було спрогнозовано курси Bitcoin 
на 10 днів із низькою середньоквадратичною 
помилкою. Використання мови програмування 
Python та набору спеціалізованих бібліотек 
дозволило здійснювати ефективну попередню 
обробку та моделювання даних, а популяр-
ність Bitcoin зробила дослідження актуальним  
і своєчасним.

 
Рис. 3. Код отримання даних через API

Джерело: створено автором за даними: [3]

 
Рис. 4. Фрагмент даних для дослідження

Джерело: побудовано автором
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Nadiia Ivanchenko, Mariia Oberemok, Taras Shevchenko National University of Kyiv. The methodology  
for short-term forecasting of cryptocurrency exchange rates.

Annotation. The purpose of this article is to present the methodology of short-term forecasting of cryptocurren-
cy exchange rates, which describes the main stages of statistical research using methods of intelligent data analysis 
and machine learning. The growing number of cryptocurrencies and their high volatility have made cryptocurrency 
exchange rate forecasting an important research topic. Short-term forecasting of cryptocurrency exchange rates is 
difficult due to their high volatility, lack of a fundamental valuation model, and the influence of many factors. Creat-
ing a methodology for short-term forecasting of cryptocurrency exchange rates provides a comprehensive basis for 
further statistical analysis and constructing a forecasting model. Methodology of research. Research methodology 
is the collection and analysis of historical data using the following methods: system analysis, analytical method 
(statistical analysis). Findings. The scheme of the CRISP-DM standard has been adapted for further research on 
the forecasting of cryptocurrency exchange rates. The framework consists of 8 modules covering all the necessary 
steps in the forecasting process, from data understanding and pre-processing to model selection, training, evalua-
tion and deployment. Practical value. Developing a methodology for short-term forecasting requires extensive data 
analysis and research. This practical value lies in advancing statistical techniques, machine learning algorithms, 
and intelligent data analysis methods. It contributes to the overall understanding of cryptocurrency markets and 
facilitates further research in the field. The results of this study have practical implications for investors and risk 
managers looking for tools to predict short-term cryptocurrency prices. The proposed methodology can be used to 
make investment decisions and improve risk management strategies by providing accurate forecasts of future values 
of cryptocurrency exchange rates. This can help investors make more informed decisions about buying and selling 
cryptocurrencies, and help risk managers develop strategies to reduce the resulting costs.

Keywords: cryptocurrency, exchange rates, short-term forecasting, risk management, CRISP-DM, Python,  
ARIMA, Bitcoin.


